



感受齐风鲁韵 抢抓发展新机

——两岸嘉宾济南共话产业合作

柴逸扉
春日里的泉城,满眼青绿,生机盎然。以“深化开放 融合发展 共赢未来”为主题的海峡两岸产业合作区建设推进会近日在济南举行,两岸嘉宾围绕食品、半导体、智能制造等行业深入交流,就重点项目达成合作签约。

大陆市场广阔
“祖国大陆经济长期向好,发展前景光明;培育新质生产力激活发展新动能,发展前景广阔。我们将努力为台商台企在大陆发展营造更好环境,支持台商台企融入新发展格局,实现高质量发展,在发展新质生产力中共同壮大中华民族经济。”海峡两岸关系协会会长张志军致辞表示,两岸同胞都是中国人,应携手合作、相向而行。希望大家积极投身两岸交流合作和融合发展,为国家统一、民族复兴作出新的更大贡献。

数据显示,2023年,大陆新设台商投资项目同比增长32.9%,实际使用台资金额同比增长11.1%。这表明广大台商仍然看好大陆市场,扎根大陆发展的信心不断增强。

参加推进会并致辞的旺旺集团董事长

长、台商蔡衍明说,旺旺集团是两岸交流合作的见证者,更是受益者。旺旺集团今后将坚持以创新驱动发展,不断扩展业务范围,提升产品质量。同时也将积极参与共建“一带一路”,布局全球市场,展现中国企业的创新能力和国际竞争力。“希望台湾年轻人找机会来大陆,创造未来。相信你会和我一样,终将实现你的愿景。”

目前,旺旺集团食品部门在大陆设有34个生产基地,814条生产线,成立53个销售分公司,有422个营业所及1万多家经销商。产品已销售至全世界65个国家和地区。

鲁台合作密切

在会场外,旺旺集团生产研发群总处长曹永梅一直忙着向嘉宾们介绍特色零食和饮品。“这里的产品有相当一部分是在山东生产的,山东济南更是旺旺集团在



台企旺旺集团的工作人员向嘉宾展示在大陆生产的各类食品

全球最大的工厂。企业在山东设厂22年来,我们增资了20次。这离不开山东稳定和优越的发展环境。”

山东是与台湾交流最频繁、合作最紧密的省份之一。据介绍,位于山东的海峡两岸新旧动能转换产业合作区自2021年获批以来,累计引进台资企业102家,总投资额26亿美元,形成了以旺旺、统一、

康师傅、大自然新材料、界龙科技、易得电子等企业为代表,以食品饮料、电子信息、机械装备为主导产业的特色园区。2023年,合作区实施顶津食品、金峰食品等技术改造项目79个,台资工业企业完成产值近100亿元,实现税收6亿元。

“我们将持续打造一流营商环境,认真落实各项惠台政策措施,加快推进海峡两岸新旧动能转换产业合作区建设,努力把合作区建设成为鲁台合作的新高地、服务台商的样板区。”山东省委副书记、省长周乃翔

表示,热忱欢迎广大台湾同胞常来“好客山东 好品山东”,感受齐风鲁韵,共享发展机遇,深化交流合作,共创美好未来。

未来前景可期

会议结束后,两岸嘉宾还一同考察了海峡两岸新旧动能转换产业合作区和济南的汽车制造基地、半导体产业特色小

镇,一同探讨两岸在相关产业合作的机遇和前景。不少台湾嘉宾认为,山东基础设施完善,区位优势独特,产业基础雄厚,蕴含投资合作的商机。

台达集团首席可持续发展官周志宏说,作为电源供应器制造商,台达将进一步整合内部资源到电动车事业群,并陆续进入世界各知名车厂的一阶供货商行列。“山东是新能源汽车生产‘重镇’,具有产业集聚优势,未来希望能有更多机会和大陆新能源汽车企业合作,共谋发展。”

“大陆有全球最大的市场,也有充沛的优质人才,加之从政府到民间都有强烈的决心要推动产业升级,因此发展潜力很大。”台湾玉山科技协会荣誉理事长李纪珠表示,山东是工业制造强省,产业配套设施完善,当地政府的的服务意识很强。希望下次能带更多台商来山东考察,寻找机遇。

据介绍,下一步山东将整合资源力量,推动合作区做大做强,到2025年,吸引台资、关联内外资企业300家,合作区建设全面起势,亮点特色突出,成为台资集聚的新高地;到2035年,打造先进制造、食品医药健康2个千亿级产业集群,形成具有合作区特色的现代化产业体系。

中国大爱 温暖波兰患儿求医路



BUKO求医后与上海儿童医学中心的医护人员合影

本报记者 李婵娟

3月14日,一架从上海起飞、载有波兰患儿BUKO(化名)一家三口的飞机降落波兰卡托维茨。时隔近两个月,BUKO终于回到了自己的国家,离开时恶性肿瘤缠身,归来时已是一个即将走向康复的调皮男孩。

这期间BUKO经历了什么?还要从他出生后说起。

2岁多的BUKO在6月龄内就患过三次肺炎并伴有甲状腺功能减退,经过基因检测,被诊断为ADA基因突变导致的重度联合免疫缺陷。BUKO的父母带着他辗转欧洲多国进行治疗,耗资巨大,暂时

控制住了病情。

2024年初,不幸的事情再次降临,BUKO身体又出现异常,肝脏部位发生肿瘤病变。

BUKO的父母求助于网络,并从医学数据库PUBMED了解到上海儿童医学中心在肝脏肿瘤治疗领域经验丰富,便通过邮件与该院肿瘤外科医生取得联系,并随即飞到中国,在龙年的“小年夜”入住医院国际诊疗部。

入院后,BUKO接受了进一步医学检查,发现肿瘤较入院前一个月的检查结果又有所增大,累及肝脏右前叶、后叶,侵犯门脉右支,需要尽快手术。在随

后的两周内,BUKO先后接受了由肿瘤外科牵头的多学科团队为其量身定制的个性化诊治,包括肝动脉栓塞治疗、右半肝切除手术,术后病理也被证实为肝母细胞瘤。

BUKO的整个围术期得到了国际诊疗部和重症医学科医护人员的悉心照顾,BUKO的父母对上海儿童医学中心高超的医学水平及住院期间中国人浓浓的“年味”文化表达了敬意和欣赏。

历经一个多月的治疗,BUKO即将出院回欧洲接受后期化疗,他的父母却越来越不安:长期辗转世界各地求医,让这个普通家庭背负上沉重的经济负担,返回波兰的费用成为困扰一家人的难题。同时,因为在上海的治疗时间大于预期,原本一个月的护照签证也已过期。

“孩子到中国治病,我们来帮他们回家。咱们中国人,做事有始有终!”波兰华人商会会长石立仁从波兰驻上海总领馆得知这一消息后,立刻通知了商会理事会,并与总领馆取得联系,表达了为患儿一家捐赠返波机票的意愿。波兰驻上海总领事 Żukowska 高度肯定商会的善举,并表示将对此给予全力支持。

在多方协调下,BUKO一家顺利办理了签证延期手续。与此同时,商会理事会在华沙发起募捐倡议。会员纷纷响应,慷慨解囊,短短半天时间,就筹够了一家三口返波机票的善款约35000元。“善款筹够之后我们就停止了募捐,但还有很多会员想向我们汇款,大家的热心令我非常感动。”谈及当时的募捐过程,石立仁在接受本报记者采访时依旧动容,“中国人的善良,无处不在;中国人的团结,无处不在!”

确定好回程时间,商会立即为BUKO一家购买了从上海经法兰克福到波兰卡托维茨的机票,并转交到BUKO父母的手中。“BUKO父母的感激之情溢于言表,Żukowska也对商会的善举表达了感谢。”石立仁说。

3月13日,BUKO一家顺利登上回家的航班。在等待航班起飞时,BUKO妈妈特地拍下了一张全家福发给石立仁,照片中的三张笑脸让石立仁无比欣慰。

“在这个美好的季节里,来自中国的善意已根植于这个普通的波兰家庭。”石立仁表示,希望BUKO一家带着中波两国人民的深厚情谊,飞越万重高山,飞越广阔江海,把中国的温暖撒播到世界的每一个角落……

图片新闻



3月29日,潍坊青州市文旅局、青州市民族宗教和侨务服务中心联合举办青州非遗走出国门走进韩国展示交流活动暨青州非遗文创捐赠仪式。韩国华侨华人联合总会接受捐赠,并与青州市文旅局、青州市侨联分别签订非遗文创捐赠协议和友好协会协议。据了解,本次捐赠的青州非遗展品包括传统音乐、传统体育和游艺、传统技艺3个大类,共计15个品种40余件非遗展品。4月下旬,这批非遗展品将在韩国展出,代表青州向韩国社会、韩国朋友讲述中国故事,传递中国声音。(青州市统战部)



近日,香港山东商会联合会会长尹国桥一行到威海市文登区调研。调研组一行先后参观文登区博物馆及文登西洋参文化展馆,考察威力工具、宏安集团,近距离感受文登区文化底蕴、产业蝶变。作为一名“老文登人”,尹国桥对家乡的巨大变化感到欣慰,并表示,将一如既往架设山东、香港两地合作的桥梁,推介文登产业和文化,为家乡发展贡献一份力量。(威海市文登区委统战部)



近日,美国南加州华人社团联合会第十一届领导机构换届典礼举行,祖籍山东宽州的张勇当选新一届主席团主席。驻洛杉矶总领事郭少春出席活动,侨政商学和科教文等各界嘉宾800余人参加。据了解,南加州华人社团联合会目前为南加州最重要的华人社团之一,拥有188个会员社团,自成立以来在推进侨团建设、团结服务侨胞、弘扬中华文化、投身公益事业、增进中美人民友谊等方面发挥了积极作用。(美国南加州华人社团联合会)

波兰华人商会的募捐倡议书和波兰驻上海总领事 Żukowska 写给波兰华人商会的感谢信